

醫事法規淺談(一)

■林鴻德■

一、前言

人類社會由原始到文明，約束每個成員的力量也由傳統、風俗、習慣轉為成文的法律；而所謂的傳統、風俗習慣也都是為大多數成員所承認以維護多數成員的利益，法律當然也以大多數人的利益為前提，所謂「法律之前人人平等」。在原始的社會裏，人們完全以祖先留下的傳統、道德、習俗作為準則，約束力量主要為心理恐怖感，文明社會的法律對於人們約束力量，則以適當的懲罰相輔相成。

醫學是一專門科學，它所對待的人類本身，很多行為馬上就會出現結果，容易引起糾紛，因此各國對醫療糾紛方面均有專門機構負責審查，我國有醫療糾紛鑑定委員會負責全權調查，究查醫師有無過錯。關於醫療糾紛本文不擬討論，另有專文討論。

醫療行為是具有大眾性的，牽涉到人們的健康及性命，因此自古即有不成文法或成文法，來做為處理及約束醫療行為準則；現在世界各國均定有詳細的醫事法規，來管理醫療行為。而且醫療行為既是專門的技術及學問，非醫事人員自然不能從事醫療行為，乃為相當明顯的事實，違者當然要受處分，就好比無駕駛執照（即法律上不承認其有駕駛技術），開車就

要受罰一樣，而且要罰得更厲害，而醫事人員違背醫療行為的準則時，也應受處罰，這才是醫事法規的真正約束力量。

立法委員吳基福說過：「現代文明國家應備的衛生法規計七十種。」這七十種法規，我國僅公佈二十三種（見附表）；在歐美日全由國家制定法律，我國卻多為行政命令，缺乏法律上的權威性，使衛生署在執行職權時，缺乏「法」的根據，無法達成現代化的衛生行政任務。因此我國衛生行政可謂尚在「萌芽時代」，有待立法機關的努力。以下我們僅就「醫師法」、「藥劑師法」，加以討論。（台灣醫界第三十卷第五期，P.8）。

二、我國醫師法的變革

關於醫事法規，我國現在公布施行者有藥劑師法、醫事人員檢覈辦法、助產士法及最近公佈之國軍退除役醫事人員執業資格考試條例修正案等，惟獨醫師法因種種原因，雖修正且經立法院通過，卻未公佈實施；而醫事檢驗人員檢覈辦法，至今亦尚未有定案，使醫技畢業同學「妾身未明，形同密醫」。在此我們先談談醫師法的變革。

我國自神農氏以降，向以藥草來治療各種疾病，不經過詳細的診斷過

程。任何人只要懂得些許藥草知識，或有所謂「祖傳秘方」，即可掛起「郎中」名號，懸壺濟世，行走江湖了；更甚者靠巫術、迷信，亦可治療疾病；此一脈絡沿續到今天，即為所謂中醫（與西洋醫學分別），而一般人用成藥，大概多少得自我們祖先的遺傳。我國人民的健康，就這樣靠著毫無學理根據的巫術、本能、經驗來維持。一直到西元一六九三年，法國醫師帶來印度奎寧，治好康熙皇帝的瘧疾之後，西洋醫學開始進入中國，民國以後，中西醫問題開始出現，形成對立狀態，產生了所謂「西醫科學與中醫玄學之爭」。於是乃有訂立醫師法之議。我國醫師法的產生，乃民國初年，政府當局感於「今日之衛生行政，乃純粹以科學新醫學為基礎，而加以近代政治之意義者也」（汪大燮；民國二年），後來又感於「舊醫一日不除，民衆思想一日不變，新醫事業一日不向上，衛行政一日不能進展。」（余巖，民國十八年），開始由衛生主管機關，訂立了各種醫師法規，但仍處於中、西醫及密醫之紛爭中，不能真正取締密醫，中醫又要求與西醫獲得同一資格。民國五十年，由行政院再提出修正草案，送交立法院，經六年的討論，方於五十六年五月十九日三讀通過，六月二日由總統命令公佈，修正的醫師法包括牙醫師

及醫師、中醫師。但因國軍退除役軍醫執業資格問題，使醫師法無法於公佈日實施，而於有妥善安置辦法後，方由行政院公佈實施。六十一年十一月二日，立法院公佈「國軍退除役醫事人員執業資格考試條例修正案」，因此希望行政院能儘快公佈實施醫師法，則國民健康方有保障。

以下我們將根據醫事法規的分章，來討論醫學院學生以後所會碰到的有關法規。

1) Intern 執行醫療行為時所負之責任問題：

一般來講，Intern 被認為是受雇於醫院，在醫院內接受院內 Staff 的指示而從事醫療行為。根據民法第四百八十二條規定「稱僱傭者，謂當事人約定；一方於一定或不定之期限內，為他方服務，他方給付報酬之契約」，Intern 與醫院是一種僱傭關係，雙方須遵照民法的規定。同時，根據醫師法第二十八條規定，Intern 執行醫療行為並非密醫行為，為合法行為。但 Intern 若在醫院內發生誤診或疏忽行為時，在美國，法庭上認為應由醫院負責，因為 Intern 與醫院為僱傭關係，Intern 算是遵守醫院的指示而執行醫療行為（註 1）。

2) 資格問題：

科學愈進步，分工愈精細。醫學是一專門科學，平常未受過長久訓練的人，是無法勝任這一方面的工作。為了國民生命的安全，健康的維護，法律上有種種規定，什麼樣的人才算是一位醫事人員，不合乎這些規定者，自然就沒有這種資格，沒有資格而從事醫療行為，即為「密醫」，就要受法律的懲罰。

醫師法藥劑師法，第一條開宗明義即規定凡中華民國人民經醫師、藥劑師考試及格者，得充為醫師、藥劑師，即最根本須具有中國國籍，才有

應考試資格。醫學院同學，接受過所有的部定醫學教育後，根據醫師法第二條第一款「公立或立案之私立專科以上學校或經教育部承認之國外專科以上學校修習醫學，並經實習成績優良，得有畢業證書者。」（同醫事人員檢覈辦法第三條第一款），醫科畢業同學可取得應考資格（按規定，以檢覈行之）；根據第四條第一款「公立或經教育部立案或承認之國內外專科以上學校修習牙醫學，並經實習成績優良，得有畢業證書者。」（同醫事人員檢覈辦法第五條第一款），牙科畢業同學可取得應考資格（以檢覈行之）；藥學系畢業同學，根據藥劑師法第二條第一款「公立或經教育部立案或承認之國內外專科以上學校修習藥學，並經實習成績優良，得有畢業證書者。」（同醫事人員檢覈辦法第四條第一款）可取得應藥劑師考試資格（以檢覈行之）；護專畢業同學，可根據醫事人員檢覈辦法第六條第一款「公立或經教育部立案或承認之國內外專科以上學校修習護理學，並經實習成績優良，得有畢業證書者。」（同醫事人員檢覈辦法第七條第一款）取得護理師檢覈資格。

關於醫事檢驗人員檢覈辦法，考試院於五十六年十一月十七日修訂「醫事人員檢覈辦法」時，增列醫事檢驗師和檢驗生檢覈條款，並於五十七年一月十五日，函送行政院會同公佈，但卻遭行政院「冷凍」，使該辦法未能實現，行政院的理由是「目前從事『醫檢』人員大部分非大專院校『醫技』系畢業，無法通過檢覈而取得合法資格，乃主張修正檢覈辦法公佈時，同時舉辦特種考試，使現在就業之非專門人員亦可取得執業資格。」（註 2）行政院為少數未具醫事檢驗人員檢覈資格者，竟罔視國民健康及生命，且使各大專院校「醫技」畢業同學，受了池魚之殃，無法取得執

業資格，形成無照密醫。

由於影響醫師法至今未能公佈實施的「國軍退除役醫事人員執業資格考試條例」，其修正案已於今年八月二十五日，在立法院表決通過，並於十一月二日公佈實施；使這一牽涉到國家醫療制度及醫學教育制度，影響國民健康至鉅的問題，獲得解決。而且該修正案第十三條規定「施行期間三年」（附表）。因此醫師法將可很快地宣佈實施，因為醫師法第四十三條規定：「本法施行日期，由行政院以命令定之。」，其目的主要是等政府妥善安置了退除役醫事人員之後才施行。醫師法公佈實施，我國即有真正法律來取締密醫、懲處密醫，醫師的真正地位、資格也明白清楚，國民生命及健康將可獲得保障。

3) 執業：

通過醫事人員檢覈後，醫師根據醫師法第六、七條，得向行政院衛生署醫政處，請領證書；藥劑師則向藥政處請領證書（藥劑師法第四、五條）。證書取得後，若進入公立醫院，成為該院 Staff，則與醫院為僱傭關係，受醫院指示執行醫療業；或自行開業執行醫療行為。但除非走基礎醫學，否則凡從事醫療行為，必須再取得執業資格方能依法執業。醫師法第八條規定「醫師執業，應向所在地直轄市、縣（市）政府呈驗醫師證書，請求登錄，發給執業執照。」所以醫師證書外，尚得有執業執照。另外第九條規定「醫師非加入所在地醫師公會不得執業。」由此看來，除醫師證書外，還得加上執業執照及加入醫師公會，才算具備了完全的執業資格；否則醫師法第二十七條規定「醫師未經領有執業執照或未加入醫師公會者，自執業者，由衛生主管機關處以二千元以下罰鍰。」藥劑師亦同樣需證書，開業之執照、加入藥劑師公會三者

皆備，才得以開業（藥劑師法第六條、第八條），否則藥劑師法第二十條規定「凡藥劑師未經領有開業執照或未加入藥劑師公會，擅自開業者，由衛生主管官署科以三百圓以下罰鍰。」

4) 義務：

俗云：「良醫良相」又云：「良相輔國，良醫濟世。」我們接受了正規醫學教育，為的是我們將來有神聖的義務、使命在等待我們，要善盡這義務，須有高深的學問來做基礎，輔以長期的經驗方可，因此我們須以認真嚴正的態度來接受醫學教育。當取得執業資格後，我們就承擔下來那神聖的義務，隨時得為病人服務。法律上規定一位醫師依法應盡的義務；在醫師法第十一條至第二十四條（附表）有明白的規定；藥劑師法第九條至第十七條（附表）也明白規定出來。最重要是我們必須體認「醫事人員其動機必出於仁心善意。」

5) 懲處：

法律提供資格、權利、義務給每位醫事人員，循著法律去行事，則有廣大羣衆做你的基礎，支持你的行為；若違背法律行事，則違背廣大羣衆的利益，於是法律為代表，規定了種種違法的懲罰，這是為了整個社會的進步和安定。醫師法第二十五條至第三十條（附表）明白規定各種違法行為及其懲罰，藥劑師法第十八條至第二十一條（附表）亦有明白規定。

在此要特別提到一點：醫師法在修正前，原無規定禁止非醫師之醫療行為，而造成了密醫滿天下的局面，公然危害國民健康侵害醫權，又無法依法取締，曾經有位衛生機關官員，為取締密醫，反而成為違法事情，遭受處分。即使密醫造成人體損害或死亡，根據刑法為「一般過失」，正式醫師反而為「業務過失」，而根據刑法第二七六條「因過失致人於死者，

處二年以下有期徒刑、拘役或二千元以下罰金。從事業務之人，因業務上之過失犯前項之罪者，處五年以下有期徒刑或拘役，但併科三千元以下罰金。」第二八四條「因過失傷害人者，處六月以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金，致重傷者，處一年以下有期徒刑、拘役或五百元以下罰金。從事業務之人，因業務上之過失傷害人者，處一年以下有期徒刑、拘役或一千元以下罰金，致重傷者，處三年以下有期徒刑、拘役或二千元以下罰金。」由此看來，醫師法修正前，同樣情形下醫師受罰反而是密醫的二倍，因而引起醫師普遍的不滿，也破壞了國家的醫學教育制度。修正醫師法後，第二十八條明白規定非醫師而行使醫療行為者，可處一年以上三年以下有期徒刑，且沒收其使用之藥械，如致人傷害或死亡者，應依法加重其刑罰二分之一，且負擔損害賠償之責；由於這條例，將使政府更能有效地依法取締密醫。因為處罰加重，所以可消除密醫的猖獗。但遺憾的是：修正之醫師法，其第三條第三款卻規定「曾執行中醫業務五年以上，卓著聲望者。」可得中醫師檢覈資格，無疑承認其可做五年的密醫，任何人祇要從事五年以上中醫業務，在報紙或電視上花點錢作自我宣傳，即可應考取得中醫師執照；這是醫師法矛盾的地方。

從事醫療行為造成傷害或死亡時，我國是依照刑法的規定懲處，而醫師業務過失，判處「徒刑」、「拘役」、「罰金」，附帶還有「民事賠償」；至於英、美除墮胎、麻藥案件外，醫師過失是根據民法處理；德、日也於二次大戰後，修改刑法，刪除「業務過失」的規定，採納「善意」不罰的立法精神，以「罰金」或「損害賠償」代之，絕無因醫療業務過失，

而處醫師「徒刑」。兩相對照，我國的懲處似乎太重了些，因此使很多醫師不敢大膽挺身救人，尤其現在一般社會觀念對於醫療糾紛總要糾纏著醫師；更使醫師對於稍牽涉法律問題時，即不敢大意，顯得畏縮；影響國民健康甚鉅。

三、結論

以上筆者不揣淺陋地就醫事法規作了一番簡單介紹，希望藉此提起同學對醫事法規的注意。因為我們是處在法治的時代，是「牽一髮足以動全身」的時代，不再是「帝力於我何有哉」的時代，我們的行事能有法律作為根據，也許較能順利進行。陳世驥先生說過：「一個偉人，他一面守著這一社會裏的現成法律，甚至得到這法律的保障和利益，但他更能與衆不同的完成單身獨往的事業，因而增加這個社會的光榮，並且因此在一定限度之內改變了又擴大了這一個社會。」由此看來，法律非但不約束、壓制我們，反而是我們發展自我的一大助臂。

註1 : Carl Erwin

Wasmuth : Law for the Physician, P. 117.

註2 : 台灣醫界13卷8期, P. 7。

參考文獻：

1. 台灣醫界民國五十五年至民國六十一年各卷期。
2. Carl Erwin Wasmuth : Law for the Physician.
3. 六法全書，三民書局，五十九年九月修正版。

類別	現代國家所必需衛生法令	中央政府公佈法令	部署公佈行政法規	台灣省政府公佈單行法規	掌理業務
醫事	醫療法		醫院診所管理規則		醫院、診所、產院之管理、醫療法人之制定、廣告之管理。
	人體臟器移植法				人體臟器移植之管理。
	屍體解剖保存法				屍體之解剖、保存、死因調查。
	死產管理法				死產之屈出、調查死因。
	輸血法				血液之採血、保存、檢查輸血之管理。
	放射線障礙防止法				放射線施設之規定及管理。
	醫師法	醫師法			規定資格、執業、義務懲處。
	齒科醫師法	醫師法			"
	齒科技工士法		鑲牙生管理規則		"
	放射線技師法				"
醫務	理療技士法				"
	檢驗師法				"
	衛生保健員法				"
	護士法		護士管理規則		"
	助產士法	助產士法			"
	按摩接骨師法				"
	鍼灸師法				"
	中醫師法	醫師法			"
	製藥衛生師法				"
	營養士法				"
人員	調理師法				"
	美容師法				"
	美容師法				"
	獸醫師法				"
	藥劑師法	藥劑師法			"
醫政	藥事法		管理藥商規則 管理成藥規則	管理藥商辦法 查驗成藥辦法	關於醫藥品、醫療器材、藥局、製造、進口、販賣、廣告之管理。
	毒劇物管理法				醫藥品以外之毒劇物之管理。
	麻藥管理法	麻醉藥品管理條例			麻藥之進出口、製造、製劑、販賣、保存之管理。
	覺醒劑管理法				覺醒劑之進出口、製造、製劑、販賣、保存之管理。
	食品衛生法		飲食物及共用 品取締條例。		食品及添加物、標示、製品檢查、進口營業之管理。
藥政	化粧品衛生法				化粧品之製造、進口、販賣廣告之管理。
	動物用生物學製劑管理法				動物用生物學製劑製造之管理。
	動物用醫藥品管理法				動物用醫藥品之藥事管理。
	放射性醫藥品管理法				放射線醫藥品製造、販賣廢棄之管理。
	生物學之製劑管理法				血清、抗毒素製造之管理。
環境衛生	影戲院及遊藝場所管理法				娛樂場所之衛生管理。
	公共浴場浴室管理法				浴場所之衛生管理。
	旅館業法				旅社衛生施設之管理。
	洗染業管理法				洗染業衛生施設之管理。
	理容業管理法				理容業衛生施設之管理。
	美容業管理法				美容業衛生施設之管理。

類別	現代國家所必需衛生法令	中央政府公佈法令	部署公佈行政法規	台灣省政府公佈單行法規	掌理業務
環境衛生	飲食業管理法		清涼飲料水營業者取締規則	台灣省攤販營業管理通則	飲食店衛生施設之管理。
	自來水法		管理飲水井規則		自來水道施設、水質、水源地之衛生管理。
	公害衛生法				河水污染、空氣污染驗音之管理。
	墓地埋葬管理法		取締停柩章程	墓地火葬管理規則	墓地、納骨堂或埋葬改葬、火葬等之衛生管理。
	屠宰場法		屠宰場規則		獸畜屠殺之處理及場所之衛生管理。
	清掃法		汚物掃除條例		污物衛生的處理之管理。
	下水道法				下水道之設置及管理。
生活	建築物衛生法				建築物衛生施設之規定及建築執照之審查以及建築物之衛生管理。
	死獸畜處理場法				獸畜屍體之處理場及化製場之衛生管理。
	菓菜市場衛生管理法				菓菜市場衛生施設之規定及管理。
保健	衛生所法				衛生所設立管理及業務督導。
	優生保護法				優生手術之認定、許可、實施及母性保護。
	精神衛生法				精神障礙者之醫療，保護預防。
	學校衛生法		學校學生健康檢查規則		學校衛生設施、教育、健康診斷、體格檢查、傳染病之預防。
	工礦衛生法				工礦工人之健康診斷，業務適時檢查。
	母子保健法				產前產後檢查。衛生常識及營養指導。
疾病預防	營養改善法				國民營養之調查、指導、改善。
	傳染病預防法		傳染病防法條例		法定傳染病者之屈出、隔離、收容、治療、交通管制、屍體之處理。
	結核預防法				健康診斷之預防接種、屈出、登錄，傳染防止、治療。
	癲病預防法			台灣省麻瘋病預防規則	醫師之屈出、收容、消毒。
	檢疫法		海港檢疫規程及通檢疫實施辦法		入境檢疫、交通管制、消毒病人之屈出檢查，隔離、診斷。
預防	狂犬病預防法			台灣省狂犬病防治辦法	犬之登錄、預防注射、病人之屈出隔離
	砂眼預防法				砂眼預防方法之指示、檢診、治療。
	寄生蟲預防法				寄生蟲之檢查、預防、治療。
	性病預防法				病人之屈出、健康診斷、治療，特種營業者之檢診。
	預防接種法	種痘條例			規定義務預防注射，接種實施方法，證明書。
防治	地方病預防法				地方病之調查、預防和治療及地方環境之改良。
	職業病預防法				職業病之調查、預防及職業環境之改良和治療。
	國民健康保險法	公教人員保險條例，勞工保險條例。			被保險者保險者給付費用等之規定。